



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年6月20日 星期日 印尼版 第864期

專家：僑務政策和工作的始終與時代發展同頻共振

據中新社報道 中國的僑務政策和工作的始終與時代發展的脈搏同頻共振，見證了中國共產黨對華僑華人的重視。近日，專家在接受記者採訪時表示，僑務政策和工作的正不斷開創新局面，得到廣大海外僑胞和歸僑僑眷的支持。

維護僑益 貫穿始終

廈門大學特聘教授、華僑大學講座教授莊國土表示，華僑華人是中華民族的重要成員，“維護僑益，為僑服務”的僑務政策深刻揭示了中國共產黨全心全意為人民服務的根本宗旨。

“隨著改革開放的不斷深入，僑務政策與時俱進，不斷豐富完善。”中國華僑華人研究所副所長張秀明說，中國政府制定並實施了一系列涉僑政策法規，涉及經濟民生、文化教育、社會保障等方面。

“其中，保護歸僑僑眷的合法權益是僑務政策的重要組成部分。”張秀明表示，自20世紀50年代起，中國政府對歸僑僑眷就一直實行“一視同仁，不得歧視，根據特點，適當照顧”的政策。1990年頒布的《中華人民共和國歸僑僑眷權益保護法》是中國第一部以

歸僑僑眷為保護對象的專門法律，標志着僑務工作走上了制度化、規範化、法治化軌道。

張秀明表示，僑鄉率先開展先行先試，廣東省在2015年頒布實施《廣東省華僑權益保護條例》後，福建、上海、湖北、浙江、海南等省份也相繼結合本地實際，頒布實施相關政策，為全國性華僑權益保護法的立法提供借鑒。

獨特優勢 精準發揮

華僑華人是中國發展的獨特優勢與寶貴資源。莊國土舉例稱，從華僑華人是中國現代化的“獨特機遇”，到“優勢論”和“資源論”的提出，再到僑務工作的“三個大有作為”，有助於海外僑胞發揮自身經濟、科技、人才資源、管理能力等優勢，為改革開放和現代化建設注入新活力。

莊國土說，“習近平總書記曾在僑務大省福建工作多年，對僑情有深刻的認識和把握。他強調‘大僑務’工作格局，不斷整合僑務資源，把廣大海外僑胞和歸僑僑眷緊密團結起來，發揮他們在中華民族偉大復興中的積極作用。”

“由于身處兩個社會，橫跨兩個文明，華僑華人在中外友好交往與中外文明的交流互鑒中，發揮了橋梁與紐帶作用。”張秀明表示，如今華裔新生代對祖籍國的關注正日益增多，對中華文化的興趣和接受度也越來越高。

對接僑情 同向發力

百年未有之大變局下，世情、國情、僑情都發生了深刻變化。莊國土表示，站在“兩個一百年”歷史交匯點，黨和政府對僑務工作高度重視。“進入新時代，為僑服務要將保護華僑華人的生命和財產安全放在首位，關注海外僑胞、歸僑僑眷的生活狀況，切實幫助他們解決困難。”

張秀明表示，新時代僑務工作的開展要堅持引進來與走出去並重、經濟發展與對外交往並重，全面發揮華僑華人在構建人類命運共同體中的作用。

張秀明說，要讓更多的人了解海外僑胞與歸僑僑眷，在各個歷史時期，為經濟發展和社會進步作出的積極貢獻，從而更好地凝聚僑心僑力。

資本市場即將登場

本報訊 6月16日上午，資本市場福建對接大會新聞發布會在福州舉行。會議宣布，由福建省政府主辦的“資本市場福建對接大會”定于6月22日下午—23日上午在福州舉辦。

福建省金融監管局黨組成員、副局長謝建潮表示，“十三五”時期，福建地區生產總值連續躍上3萬億元、4萬億元臺階，2020年達4.39萬億元，全國排名由2015年的第11位，升至2020年的第7位；人均地區生產總值約11萬元，居全國第4位。資本市場在服務福建經濟社會發展方面發揮了重要作用。“十三五”期間，福建省新增境內上市企業52家，上市企業達151家，非金融企業股權融資額1862億元，在銀行間市場和滬深交易所累計發行債券2.2萬億元，2020年全省企業發行債券6406億元，居全國第7位，同比增長40.9%，創歷史新高。此外，積極推動企業境外上市、發債，“十三五”期間，新增境外上市公司29家，累計達106家，在香港等境外市場發行美元債35支，金額93.52億美元。

據悉，本次資本市場對接大會由主論壇和2個分論壇組成。主論壇于6月22日下午舉辦，主題是創新發展與資本賦能。由省委主要領導、證監會領導致辭，邀請知名經濟學家作主旨演講，交易所、協會、頭部券商等圍繞境內外資本市場融資作發言，並舉行重大合作項目簽約。6月23日上午，還將舉辦2個分論壇，分別是資本市場服務高質量發展論壇、科技創新賦能資本市場發展論壇。（鐘日）



6月13日，正逢假日，“黨群心連心‘粽’情迎端午”拔河比賽在邵武市西門社區舉行。哨聲一響，參賽選手們緊緊抓牢手中的繩子齊心協力往後拉，一起高呼“一二、一二”；熱情的觀眾則在一旁高喊着“加油！加油！”最後比賽在一片歡聲笑語中結束。（黃自棋 圖/文）

拔河比賽 歡度節日

陳水俊：歷劫而生 志在振興中華

陳水俊(1919年—2012年)，新加坡著名慈善家。他對外自稱陳振華，1982年在京創辦中國首家民間基金會“世華教育基金會”，累計捐出數以億計的資金，為祖籍國的教育、科研等公益事業做出巨大貢獻。



堅持抗日 虎口脫險

1919年4月25日，陳水俊出生于南安詩山霞宅村（現詩山鎮鵬峰村），出生時父親已過世，母親含辛茹苦地養育兄弟二人。為了生存，母親常為人家縫制鞋帽衣裳和裝飾品，懂事的陳水俊在孩童時就幫忙放牛、種田。12歲那年，母親去世，祇在學校念了3個學期的陳水俊被迫失學打工。

此後，他寄居在四伯家，為了養活自己，到理發店當學徒，出師後走街串巷為人理發。1937年，為謀生，他背井離鄉，登上了開往新加坡的船。

不久，“七七”盧溝橋事變，南洋華僑紛紛響應，成立支援祖國抗戰組織，其中，陳嘉庚于1938年10月領導成立了“南洋華僑籌賑祖國難民總會”（簡稱“南僑總會”），廣泛發動南洋華僑支持祖國抗日。

初到南洋，身無積蓄的陳水俊僅靠微薄的工資度日，但他依然堅持每

月從20元的工資中捐出3元給南僑總會，支持祖國抗戰，並積極參加南僑總會組織的愛國活動。

身居海外，心念祖國。有一次，陳水俊在一個舊報攤翻到一篇關於日本軍官在南京進行慘絕人寰的屠殺比賽報時，悲憤不已，破口大罵。此後，無論身在何方，陳水俊都堅持看報紙、電視新聞，了解祖國和家鄉的發展變化。

日本發動太平洋戰爭，逼向新加坡。陳水俊參加了華人自發組織的抗日義軍。日軍占領新加坡後，實行大清查、大屠殺，大肆搜捕抗日分子，陳水俊的身份暴露，不幸被捕。在被送往刑地的山路上，當卡車進入彎道減速時，他急中生智，跳車鑽入附近密林裏逃生，虎口脫險。

日本投降後，陳水俊開始涉足商界，尋覓商機。從上世紀40年代中後期到60年代末，白手起家的陳水俊艱苦經營，涉及橡膠、日用百貨、木材加

工與木材出口等行業。上世紀70年代，在馬來西亞，他的產業以及涉足的社會慈善事業和公共服務事業都達到巔峰，成為吉隆坡商界明星。

事業有成後，陳水俊一方面關注中馬邦交，密切關注中國發展情況；另一方面積極捐資參與華人社會的公共福利事業，致力傳承中華民族傳統文化。在事業快速發展的10多年間，陳水俊在多達30個企業、事業和社團中任職，其中公益慈善組織17個，他捐出大筆善款改造擴建吉隆坡同善醫院和中華獨立中學、創辦精武體育會等，成為華人圈著名的慈善家。後因種種原因，陳水俊的企業破產，債臺高築，但他仍守信重義，歷盡艱苦终于在67歲時還清債務，後又從頭打拼，東山再起，終成商界巨子。

回鄉反哺 給全村匯來歲金

儘管父母早逝，家鄉幾乎沒有至親，但重情重義的陳水俊始終記得，自己是吃百家飯長大的，家鄉有曾經照顧過他的人。

陳水俊十分孝順，母親去世後，一直都是四伯父陳安妥為他安排生計和學藝，陳水俊一直銘記在心。1994年，他在南安市醫院捐建了一幢“宏安樓”以示懷念。之後他又把在鵬峰中學捐建的宿舍樓和教學樓分別命名為“金榜樓”和“慈母樓”，以緬懷父母的養育之恩。他憶及當年下南洋臨行前，疼愛

他的四伯母來送行。把他送到屋前的溪邊，這條溪沒有橋，村民為了過往方便，在淺灘處一步一塊石頭連起來，稱為“石跳”。纏着小腳的四伯母無法踏過“石跳”，遠遠揮手與他告別。他當時便立志將來有錢要回鄉建一座石橋，以報答鄉親們。上世紀60年代初，他托人給鄉裏捐回人民幣7000元，把石橋建了起來。

陳水俊的鄰居陳連編老人回憶說，他還清楚地記得，在上世紀60年代初的困難時期，得知鄉親們生活十分困難，有一年過年前，陳水俊按人口給全村匯來歲金，每人5元，“當時一斤豬肉才7毛錢，全村人都過了個好年，全南安都轟動了。”

創中國首家民間基金會組織

改革開放之初，中國百廢待興，呈現一派萬物復蘇、生機勃勃的景象，年近花甲的陳水俊在欣喜之餘，也想盡自己的一份力量。

在參與祖籍國發展建設中，陳水俊對外自稱陳振華，有“振興中華”之意，表達他對祖籍國的深深愛戀。這其中，“振興中華教育科學基金會”便是他對祖籍國拳拳之心的具體落腳，這也是中國第一個由海外華人捐辦的民間基金會。

創辦這個基金會，背後有段鮮為人知的故事。1978年10月，陳水俊到北京，受到時任國務院僑辦主任廖承

志的接見。得知家鄉的華僑大學準備復辦，陳水俊當即表示願意捐資購置設備。不僅如此，陳水俊還用這筆錢幫華僑大學從國外購買到上世紀70年代的高新技術產品——一部大型計算機，這是國內第一部大型計算機，還曾為國家的航天科研事業作出貢獻。1979年，他捐出巨資，支持國家選送優秀人才出國深造。

1979年10月，陳水俊再到北京，他向廖承志表示：“本人願拋磚引玉，捐資在北京倡辦基金會……”當時，民間基金會尚無先例，廖承志聽後大為贊賞，表示將全力支持。1982年，“世華教育基金會”在北京成立，陳水俊擔任會長。此後，“世華教育基金會”改組並更名為“振興中華教育科學基金會”。

基金會成立以來，受益學校、師生無數。該會先後贊助清華大學、復旦大學、暨南大學、華僑大學等高校部分出國訪問學者的經費，在北京大學、中國科技大學等全國10多所高校和家鄉學校設立貧困生助學金，資助國家地震局、中國華僑歷史學會、澳星發射有功人員、希望工程等。

沒有豪宅、保姆和司機，祇有近百平方米的小三居室，客廳連着餐廳，家具用了幾十年；出門搭公交車，祇有3人以上一起出門才打車；為省電話費，與對方約好在清晨話費最便宜的時間段通電話；一件大衣穿了40多年也毫不介意……經歷過多次大人生起伏的陳水俊，對錢財看得十分豁達，他常說：“人赤身而來，應輕鬆而去。”他很早就決定，百年後祇給家人留下“三費”，即基本生活費、醫療費和教育費，剩下的全部捐給社會。（南彤）